

300多位老人被假药骗去2300万元

包治百病的神药就是一瓶成本不到10元的氯化镁溶液

张玉(化名)是第一个来到常州市经济开发区人民检察院登记理赔的消费者。她前后共花了6万多元购买一种叫“金能量”的“药品”,长期以来,她一直以为这是可以包治百病的神药。直到江苏省常州市中级人民法院发文,张玉才知道所谓的“金能量”实际上就是一瓶成本不到10元的氯化镁溶液。

300多位老人累计被骗2300多万元

张玉所说的“金能量”,又名“强盛斯玛特大盐湖水”,回想起被骗的经过,张玉还记忆犹新。6年前,张玉居住的小区附近开了一家叫“老顽童”的店,属于强盛公司,专门出售一些保健品,“金能量”就是其中之一。

张玉告诉记者,因为销售人员经常来发宣传页,又会赠送鸡蛋、蔬菜等小礼品,周围很多人都去上过课,所以她和老伴也被吸引去了。“店里有个人穿着白大褂给我们上课,还有块屏幕播放宣传视频,说这个水能包治百病,视频里还有人因治好了病送来锦旗。”

在张玉的印象中,这些课程中有“获益”的消费者分享经验,还有“专家”独创的“医学理论”。张玉的老伴一直有“三高”,但从来不肯上医院,一听说喝“金能量”就可以治疗自己这些老毛病,说什么也要买。

“他们说,可以介绍其他人来买产品,介绍得多,就可以升级,再次购买会返钱。没多久,我就看到我的小叔子、小姑子都被邻居拉来了。不过,大家用了以后,普遍反映没有什么效果。”张玉说。

像张玉一样进入圈套的老人不在少数。该案件承办人、常州市检察院第六检察部副主任张利国告诉记者,有超过300位老人被骗,涉及资金累计2300多万元。

除了上课,强盛公司还会



大盐湖水产品冒充药品

安抚老年人的情绪。老人一来,销售人员就会嘘寒问暖,还时不时地送上一些小礼物。老人过生日,销售人员会带着大家一起包饺子,还会鼓励老年人投资。“他们说,我们现在掏的钱是宣传费,然后可以等分红,一年就能回本,但最后我们只收到几十块钱的奖励。”另一位购买者叶听说。

张利国告诉记者,强盛公司自创了一套“元素平衡医学”理论,宣称人类疾病均源于体内矿物元素失衡,不同矿物元素的缺失会导致不同的疾病;而“金能量”含有81种矿物元素,且在产品说明书中列举了高血压、冠心病、肺癌等90余种疾病对应的缺乏元素、过量元素。

解放军总医院第八医学中心营养科主任左小霞告诉记者,要保持人体的健康状态,光靠“元素平衡”是不可能的。大连医科大学基础医学院原副院长辛毅也告诉记者,目前的研究表明,如果保持正常饮食,人体并不需要补充特定的元素,更不需要广泛补充、高剂量补充。元素缺乏与疾病的相关性较低,所谓的“元素平衡医学”,并没有被现代临床医学所认可。

包治百病的“金能量”究竟是什么?经常州市药品监督管理局认定,大盐湖水产品均为非药品冒充药品。

“爱企查”数据显示,张玉所说的老顽童公司和强盛生物公司,强盛汽车租赁公司的法人都是谢银全。强盛生物公司负责批发零售“保健品”,老顽童旅游公司负责组织顾客旅游,强盛汽车租赁公司为顾客提供免费接送服务。目前,三家企业均显示经营异常。

2017年,谢银全在一个展销会上看到这款产品,动了发财的念头。他购进了一批大盐湖水产品,包装成包治百病的“金能量”,再高价出售。

张利国透露,谢银全等人在未取得食品药品生产许可的情况下购置设备,在他人帮助下自行勾兑、灌装后,通过强盛公司及其门店对外销售。

经常州市食品药品监督管理局检测,“强盛斯玛特大盐湖水”的主要成分为氯化镁,常州市药品监督管理局认定其为假药。常州市食品药品安全专家

委员会专家认为:目前,没有证据能证明大盐湖水的成分具有其宣称的功效,该产品中主要成分镁可以从日常饮食中正常摄取,非镁缺乏者不需额外补充。

左小霞告诉记者,虽然镁元素对人体很重要,能够保证我们的心肌正常律动,但是在生活中,我们食用的蔬菜、粗粮、坚果、豆制品都含有镁元素,一般不需要额外补充。“过量摄入镁元素会引起心血管问题,也会干扰其他矿物质的吸收。对老年人来说,通过大量饮用矿物质水来补充某种元素,会加重肾脏代谢负担。”左小霞提醒。

常州市警方联合有关部门抓捕了这个团伙,查获销售门店18家,抓获涉案嫌疑人70人,并当场查扣疑似假药“金能量大盐湖水”9万余瓶、生产原料氯化镁5340公斤,以及生产设备和大量的灌装材料。

10元成本价,卖到每瓶1000元高价

“一瓶盐湖水的成本价在10元左右,但强盛公司转手就卖到每瓶1000元左右。后来,他们觉得利润不够大,直接购买了廉价粗盐,又从网上买了一些设备,自己在地下车库勾兑再售卖。”张利国告诉记者。

对很多老年人来说,这笔钱是他们省吃俭用攒下来的,盼着能够买到健康,没想到是一场噩梦。

“当时,我的退休金一个月不足1000元,这些钱都是从牙缝里省出来的。我老伴从来也不舍得花钱去医院看病,我想着,这个水如果能治病,花了就花了吧,没有想到,竟然是骗人的。”张玉说。

在张利国看来,一般这类骗子会在老人进门后就了解清楚每位老人的情况,一般会选择“两有一无”的老人,即有经济基础、有病或保健需求、无科学养生知识的老人。常州市消费者权益保护委员

会工作人员向记者表示,老年人保健品诈骗案的常见套路离不开这5个:利用免费赠送模式引人上钩;假称社区“义诊”等公益活动,冒用权威;通过“现身说法”做失实夸大宣传;用温情攻势打亲情牌;声称治疗效果立竿见影。

中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林告诉记者,老年诈骗案频繁发生,主要原因是老年人口基数增加,且易上当受骗,诈骗团伙有利可图。“首先,老年人往往有诸多躯体和精神方面的疾病,此类诈骗会迎合老年人的健康养生需求和情感需求。其次,诈骗犯罪立案难,办案侦查难,追缴赃款执行难。犯罪分子通常已找好退路,提前就跑路或者躲藏起来,过一段时间换个地方继续实施诈骗。”

陆林建议,要构建家庭、社会、机构一体化的防骗、识骗机制,还要加大老年保健品市场监管,营造良好的环境,医院、正规保健品机构要多宣传医疗保健知识,倡导老年消费者认准我国保健食品专用标志,增强自我保护能力。

上海市老年学会老年心理学专业委员会会长崔丽娟认为,老年人的学习能力、思维能力都在下降,很难和套路繁多的保健品推销员斗智斗勇。还有很多老年人遇到类似事件不愿意跟儿女讲,儿女如果规劝的度把握不好,还会造成家庭矛盾。只有政府加强监管,加大对这类不法商家的惩罚力度,才能有效解决这一问题。

常州市中级人民法院认定强盛公司存在以非药品冒充药品进行销售的欺诈行为,依法应承担三倍赔偿责任。

“我们老两口都是工厂的退休职工,口袋里也没什么钱。本来以为投资能回本,结果他们不到一年就关门了。现在家里还有三箱没喝完的‘金能量’水。”叶听说,她不敢期待三倍赔偿,只想知道多久能拿回自己的本钱。据健康时报

母亲

许广智

一双皴裂的手,布满了皱纹的黝黑的脸庞,掺杂着银丝的头,这就是我的母亲。我的母亲是上世纪五十年代出生的地地道道的农民。

母亲嫁在本村。那些年,生活艰苦,母亲却从没见过一句苦,没说过一句抱怨的话,逢人总是面带笑容。正是母亲乐观向上的精神,才激发了父亲无穷的劳动热情。父亲和母亲做过小生意,生活逐渐富起来了。他们用多年的积蓄盖了四间砖房,我们住进了全村第一栋纯砖房。

那一年,母亲和父亲开始种植大棚蔬菜,这一种就是33年。他们起早贪黑,风雨兼程,翻地、施肥、浇水、打药,后来又学会了育苗。母亲虽没上过几天学,但她勤学好问,干起活儿来就像拧紧的发条,有使不完的力气。母亲回忆,当年,正因她的勤劳能干,大棚蔬菜长势喜人,我们家才成了全村第一个万元户。母亲因勤劳能干,被选为村里的劳动标兵,还在全县大会上受表扬,上台

领过奖状呢!母亲一边说着,一边笑着、回忆着,那种幸福感,没有经历过是体会不出来的。这么多年,母亲从一个普通农村妇女变成了一个地地道道的大棚种植专家,这其中的艰辛,只有家里人明白。

这一路走来,不管多累多苦,劳动的路上,母亲从未缺席。据母亲回忆,有一年,她的腰突然疼得受不了了,坐骨神经痛、双腿没劲儿,可以骑自行车,不能走路。按理说,得去看病,可母亲坚决不去医院,怕花钱,更怕耽误地里的活儿。撑不过母亲,父亲只好作罢。就这样,母亲竟然骑着自行车下地干活儿,一天都没耽误。走不动,她就在地里爬着干活;累了,就在地里坐一会儿。一来二去,母亲的病竟然奇迹般地痊愈了。

小时候,我和妹妹很顽皮,常常挨打。我们挨母亲的打不为别的,只要不认真学习,被母亲看见,就会挨打。后来,我们发奋学习,成绩都名

列前茅。我们也懂事了,作业完成了,就去地里帮着干点力所能及的活儿。

母亲不善言谈,却用她的一言一行教育了我们,用她那坚强、勤俭的品格指引着我们努力前进。



资料片

教训

董季

过去,没少听到老年人意外摔伤所造成的恶果。类似报道都再三强调:人到老年,一切动作都要慢、慢、慢!自以为是的我却一直把这些当成了耳旁风,认为这事离我很遥远。不料,在上个月中旬,现实却给了我当头一棒!就这一棒,险些把我击晕。

那天,我下楼送一位客人,因急于回家准备午饭,我走得快了一点,一条腿在楼梯上侧歪了一下,就疼得动不了。我努力挣扎着进了屋,却没有足够重视,硬是咬着牙、瘸着腿、拄着拐做熟了午饭,且这样坚持了20多天。

我终于发现这条腿的膝关节已经红肿、发热,且疼痛不止,再也无法隐瞒时,才被女儿强行送往医院。一到医院,大夫根据检查结果,让我住院治疗。经过进一步检查,医生让我近日就做一个开放性手术。大夫批评我说,是我自己耽误了病情。

唉!一场意外,给自己带来痛苦,造成了经济损失,给家人带来麻烦。

躺在病床上的我,就想以自己的教训告诉所有的老年朋友们:上了岁数,万万不可逞强,否则,一旦疏忽,受害的是自己,受害的是全家。有病早治,无病预防。我甘愿给大家当个反面教材,请引以为戒,努力给自己营造一个安全、舒适的养老环境。